

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos



D. O. M.
EL SEÑOR

DON ANTONIO VALIENTE JULIAN

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, EN LA VILLA DE ULEA
Á LOS 73 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Don Antonio, Doña Frudencia, doña Isabel, Don Mariano, Doña Soledad y Don Julian Valiente y Melgarejo, hijos políticos Doña Asunción Atué, Don Felipe Carrillo, Don Ramón Peñaranda, Doña María Galvez, Don José María Garro y Doña Láura Sanchez, nietos, hermano, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios y recen en caridad una oración por el difunto.

Su entierro se ha verificado esta tarde.

Ulea 23 de Febrero de 1902.



XLIII ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO
DEL SEÑOR

DON VICENTE PÉREZ CORTÉS

(Q. E. P. D.)

En sufragio de su alma y de las de su esposa Doña María Callejas, hija Doña Dolores, hija política Doña Juana Marin, nietos Doña Joaquina Pérez, Doña Patrocinio y Don Vicente Séiquer, y sobrina Doña Dolores Garcia,

Está hoy la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado en la iglesia de Capuchinas, y habrá misas cada media hora, desde las seis hasta la una.

LA FAMILIA de los finados ruega á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á estos cultos; pudiendo ganar numerosas indulgencias que los Exemos. Sres. Arzobispos de Granada y Burgos, y Obispos de esta Diócesis y de las de Avila, Barcelona, Málaga y Orihuela, se han dignado conceder, por todo acto de devoción ó caridad que se aplique por el eterno descanso de dichas almas; y anticipa la expresión de su mas profunda gratitud á cuantos tengan la bondad de corresponder á esta invitación.

R. I. P.

COLEGIO DE SAN ISIDORO

CALLE DE SANTA CATALINA, 7

De conformidad con el artículo 18 del Reglamento de este Colegio, el repaso de asignaturas para los ejercicios del GRADO DE BACHILLER comenzará el dia 1.º de Marzo próximo.

Murcia 20 de Febrero de 1902. — El Secretario, Perea.

Conejero y Sanchez.--Pintores

Grandioso surtido en papeles pintados. Pieza ya colocada, desde 0'55 céntimos en adelante.

Saavedra Fajardo. Frente al Circo viejo. 15 4

COGNAC

GONZALEZ BYASS.--JERÉZ

Fbrica de con mostos escogidos de sus propias viñas. De venta en todos los buenos establecimientos. 15 -3

¡ESE TRANVIA..!

Todas las dificultades que se habian acumulado para que no pudiesen circular los tranvías, parece que se han quedado reducidas á una: á la necesidad de sentar más bajos los rails tendidos desde el Carmen al Puente, porque su elevación sobre el piso de la carretera constituye un verdadero peligro para los carruages. Al menos, por parte del Alcalde, no hay otra dificultad que sepamos.

Y siendo esto así, cómo es que el representante de la empresa de los tranvías no se apresura á hacer esa operación, que tan inmediatamente reproductiva ha de serle?

Tener todo el material y el personal dispuestos y atrancarse en cosa tan pequeña, es una contradicción; porque nosotros no podemos creer que por gusto ó por capricho se dificulte la explotación del tranvia por nadie, mucho menos por autoridades ó por corporaciones públicas, porque tratándose de un beneficio general para toda la población y especialmente para un pueblo de la importancia de Espinardo, es obligatorio el facilitar y censurable el entorpecerlo.

Decidase, por tanto, el representante de la empresa á arreglar pronto esa via, que tenemos por seguro que no ha de presentársela nueva dificultad.

EL BANCO Y EL MINISTRO

Ya está formulado el dictamen sobre el proyecto relativo á la circulación fiduciaria. Media vuelta á la derecha es igual que á la izquierda, solo que es todo lo contrario. El dictamen se conforma con el proyecto, solo que el proyecto desaparece.

El ministro fijaba en 150 millo-

nes la circulación descubierta; la comisión la fija en quinientos. ¡Es un piquillo! Y lo que falta: porque si de pronto no ha querido extremar su crueldad la comisión, de seguro en el debate se dejará convencer y aumentará la cifra. Al tiempo, si no.

El ministro mandaba retirar billetes á medida que el Tesoro recogiera del Banco sus pagarés. La comisión autoriza la circulación de esos billetes con el natural aumento de las reservas.

El ministro declaraba forzoso el curso del billete. La comisión lo declara voluntario.

El ministro imposibilitaba el cambio del papel estableciéndolo en Madrid. La comisión lo establece en Madrid y en las sucursales.

Todo lo que en el proyecto afectaba á la circulación de billetes, lo que se puede llamar tendencia, todo ha ido abajo.

¡Cuidado si es fiero este ministro para lanzar á la escena sus invenciones! No acertará, vienen á decir sus familiares, pero ¡qué intrepidez la suya! ¡Oh, si acertara! Lo que del órgano de una iglesia decía el cicerone del cuento: El órgano mayor del mundo, colosal, asombroso... pero no toca. ¡Oh, si tocase!

De «El Nacional».

SELECTA

¡Sursum Corda!

¡Sursum corda! ¡Elevad los corazones, hijos nacidos de mujer! La senda es escabrosa pero no infinita. Cuando os desiumbre el sol, cuando os ofenda el furor de los recios aquilones, cuando sintais la voluntad marchita, alzad el alma á Dios. Su seno abierto para todos está, como la tienda que el árabe levanta en el desierto. ¡Alzad el alma á Dios tres veces santo, que, sin fijarse en condición ni en raza, con su cerúleo y estrellado manto á todos nos cobija y nos abraza. ¡Nadie en estéril ocio se consuma! Para que fructifique la simiente, abramos con la reja y con la pluma los surcos de la tierra y de la mente; pues cuando á la labor que nos señala hora por hora el cielo, damos cima, subimos un peldaño de la escala que á la ciudad de Dios nos aproxima. Y si del pedernal que es infecundo saca el golpe la luz, ¿no alcanzaremos con esfuerzos constantes y supremos la prometida redención del mundo? Todo trabajo es oración. Oremos.

GASPAR NUÑEZ DE ARCE.

Caravaca

El martes fué conducido á la última morada el cadáver del que en vida fué ilustrado y bondadoso maestro de instrucción pública, D. Pedro Angosto y Herrera.

Al citado acto, concurrió numeroso y distinguido acompañamiento, demostración de las simpatías que gozaba el finado á la familia del cual enviamos nuestro pésame.

—Se encuentra mejorada de la enfermedad que le aqueja la preciosa niña del Teniente de la Guardia civil, nuestro amigo D. Pedro Saavedra y Párraga.

Celebramos la mejoría deseándosela completa.

—Ha llegado á esta población la compañía cómica-dramática que dirige D. Manuel B. Arroyo, y que piensa actuar en nuestro coliseo.

—Ha tomado posesión del cargo de Jefe de la Carcel de este partido, el empleado de Penales, nuestro estimado amigo D. Jesús Ugarte.

ALCANZE DE NOTICIAS

Madrid 23 de Febrero de 1902.

El Consejo de gobierno del Banco de España, invitado por el ministro de Hacienda para tratar de convenirse en el proyecto referente á la circulación fiduciaria, se reunió ayer mañana, é inspirando,

se en patrióticos deseos de concordia acordó varias soluciones, que fueron inmediatamente puestas en conocimiento del ministro, encaminadas todas ellas á atender las necesidades del comercio y á satisfacer los intereses públicos.

—Ha salido para Barcelona el director de «El Imparcial» D. José Ortega Munilla, encargándose de la dirección durante su ausencia D. Manuel Troyano.

—Se extiende mucho el rumor de que, restablecido que sea el orden público, se hará la anunciada modificación ministerial.

—El directorio de la union republicana y la minoría parlamentaria ofrecen un almuerzo á los Sres. Muro y Blasco Ibañez, mañana lunes, á la una de la tarde, en el restaurant del café Inglés.

El banquete tiene por objeto demostrar con un acto que no ha tenido consecuencias políticas las desagradables cuestiones ya terminadas.

«Boletín oficial»

El del 22 contiene lo siguiente: Circular de la Dirección general de Obras públicas, sobre conservación de carreteras.

Anuncio de la Comisaria de guerra de Cartagena, para contratar por medio de subasta, al abastecimiento de agua durante el plazo de diez años, á los cuarteles y edificios militares de dicha plaza.

Otro de la Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de fanteria de Bailen, de haberse terminado los ajustes de varios individuos.

Edictos sobre contribuciones. Acuerdos del Ayuntamiento de Bullas, durante el mes de Diciembre de 1901.

Edictos de las Alcaldías de Ricote, Bullas, Mazarron y Ceuti.

Requisitorio del juzgado de Cartagena, encargando la busca y captura de Pedro Garcia Gomez.

NOTAS DE CIEZA

Fiesta onomástica.—Función teatral.—Viajeros.—Robo.

Gratos recuerdos sacamos anoche de la espléndida recepción que dió con motivo de celebrar su día y el de su estudioso hijo, nuestro respetado y querido amigo el bizarro coronel de infantería de esta zona, D. Eladio Salvat y Bujeda.

Mi pluma no puede describir como mereciera, tan simpática fiesta; mas como sepa y pueda, diré cuanto en la noche de ayer tuvo lugar en la aristocrática morada de tan distinguidos y respetados señores.

Cuando llegamos á la casa, el amplio local destinado á sala de recibir, se hallaba totalmente invadido por sinnúmero de encantadoras, elegantes y bellas señoras y señoritas, caballeros y simpáticos jóvenes.

De las muchas y distinguidas señoras que habia, recordamos á la señora de la casa D.ª Carmen Moreno de Salvat, á doña Julia Martinez de Pareja, á D.ª Sara Garcia de Valdivia, viuda de Baldrich, á D.ª Piedad Rodriguez de González, doña Eugenia Ruano de Lopez, D.ª Clara Lorenzo de Marin Oliver, D.ª Dolores Martinez de Templado, D.ª Elvira Vitella de Hoyos, D.ª Rufina Guillaumon de Martinez y otras que no recordamos.

De las muchas señoritas que admiramos por su gracia y belleza, recordamos á las de Baldrich, Cecilia, Luisa, Amparo, Angela y Paca, Rita y Encarnación Marin, Eladia y Visita Templado, Angeles Gonzalez Rodriguez, Mariana Camacho, Elvirita de Hoyos, Pepita Martinez Guillaumon, Juana Garcia, Carmen Linares, Encarnación y Eugenia Perez y otras muchas imposible de enumerar.

De los caballeros en primer término, al dignísimo Sr. Coronel, á D. Antonio Marin Oliver, diputado provincial; á don Miguel Jimenez Otañez, á D. Juan López Gil, D. Rafael Gonzalez Marco, D. Joaquín de Hoyos, D. Sinfoniano Garcia Martinez, D. Francisco Perez Cervera y otros.

Y de jóvenes vimos á Benito López Ruano, Gregorio Casasnovas, Luis Requena, Luis Garcia, Gerónimo Salmerón, Antonio Oliver, Loreto Linares, José María López López, Manuel María Garcia, Pedro Antonio y León Gonzalez Rodriguez y Luis Lechuga López.

En principio se cantaron algunos números y coros de zarzuelas diferentes, por a gente joven; se bailaron unos lance-

ros, y acio seguido pasamos al comedor, donde en artística mesa, se sirvió un magnífico «lunch», en que se derrocharon riquísimos dulces, exquisitos licores, y magníficos habanos.

Llegada la hora de los brindis, usó de la palabra el bizarro coronel Sr. Salvat, para decir en breves, pero elocuentes frases, que brindaba, por las señoras y señoras que con su belleza y donosura daban realce y esplendor á aquella fiesta, por la encantadora señorita Etadía Templado, que también celebraba su día y por esta hermosa tierra, que tantas distinciones le dispensa. El señor coronel, fué muy felicitado y aplaudido por su brindis.

También brindaron los Sres. D. Miguel Giménez Hoyos, López Gil, Marín Oliver, López Ruano, Pérez Cervera, Marín Garnica, Oliver y mi humilde persona; y en parecidas frases, todos brindamos por la prosperidad, dicha y salud del señor Salvat, de su distinguida cuanto amable señora y de su estudioso hijo. De los brindis en verso que se dijeron merece especial mención el que pronunció la encantadora Srta. Paquita Baldrich, que por lo admirablemente que lo dijo, cuanto por su oportunidad, mereció muchos aplausos.

Después del lunch se bailaron unos lanceros.

El estudioso niño de la casa, Etadito, tocó al piano acompañado de su profesor, una bonita pieza, siendo nuestros amigos el Sr. López y el joven pianista muy felicitados.

También se cantó el cuarteto de «Marina» por la Srta. Elvirita de Hoyos, y los Sres. Marín Oliver, López Ruano y Requena, de un modo magistral, siendo por todos muy aplaudidos.

Y se dió por terminado el acto, despidiéndonos de los distinguidos y amables señores de la casa, deseándoles millones de felicidades por muchos años y dándoles gracias por el inolvidable rato que nos hicieron pasar.

Pláceme sinceros los repetimos desde estas columnas al Sr. Salvat, á su distinguida señora y á su querido hijo Etadito.

Para celebrar y conmemorar el día del Sr. Coronel, la sociedad «La Amistad», celebró la cetera función de la temporada, poniéndose en escena «La alegría de la huerta» y «Los Puritanos»; estrenándose el bonísimo monólogo «Marin-Rubia», interpretado por la preciosa niña Purita Pérez Marín, hija de nuestro querido amigo el reputado profesor de primera enseñanza D. Francisco Pérez Cervera.

Todos los actores estuvieron muy bien en sus papeles respectivos, recibiendo entusiastas ovaciones.

Alusivas al acto se leyeron preciosas y bien escritas poesías de los Sres. Llanos, Pérez Cervera, Marín-Garnica y otros que no recordamos, y el joven López Ruano leyó una preciosa del señor Salvat dando á todos las gracias por las manifestaciones de afecto y consideración á él hechas.

La niña Pura Pérez en la interpretación del monólogo, estuvo magistral. Este resultó ser original del conocido poeta poeta de esta, nuestro amigo D. Joaquín Hoyos.

Muy bien por todos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro antiguo amigo D. Angel Cervetto, que ha venido á ésta á asuntos particus lares.

EL CORRESPONSAL.

20-2-1902.

LO DEL DIA

Tropa en Murcia. ¿Y por qué? Como no sea por previsión, no sabemos de ningún otro motivo.

Se ha dicho que si los exportadores, que si los obreros; pero lo único cierto y duro, ha sido el pan. Pero esto ya se sabía desde ayer, y supone una cuestión resuelta.

De todos modos la presencia de los soldados en Murcia, si bien al principio produjo alarma, excitó la curiosidad y dió lugar á muchas invenciones; concluyó por tranquilizar á la población.

Y los que han venido son soldados de verdad, ya hechos, fuertes y fornidos, el tipo legendario del soldado español, eclipsado un momento en sus glorias, pero esperanzado siempre en mejores días.

Hoy el ejército está disciplinado y bien atendido; pero le falta al soldado, y al sargento, y á los oficiales, y á el ejército en masa, lo que falta en España á la política y á todo el hombre! ¡Y el ideal!

Respetables, dignas aitas per-

sonalidades hay en el ejército, pero no han tenido ni la ocasión, ni la suerte de conquistar esos laureles que hacen á los militares caudillos populares cuyos nombres llevan á las tropas la sugestión mágica y arrebatadora de la victoria.

El orden público no puede constituir el ideal de las fuerzas militares de una nación. La independencia de la patria, la integridad nacional, esas son las grandes cosas encomendadas al ejército.

La desdicha de que los soldados tengan que dedicarse á guardar los tranvías y á conducir los ómnibus, da la medida de este conturbado estado social.

TROPAS EN MURCIA

Ayer mañana y en un tren especial, llegó á esta el segundo batallón del regimiento de infantería de Tetuán, de guarnición en Valencia.

Las tropas fueron alojadas en esta forma: una compañía en el Teatro de Roma; otra en el Ayuntamiento, y las dos restantes en el Cuartel de la Cárcel.

Como el batallón llegó á esta cerca de las doce su entrada la presencié mucha gente llamada la atención á la generalidad el hallarse con los soldados que libres de servicio y en traje de marcha, recorrían nuestras calles.

La presencia de la tropa dió pábulo á las suposiciones más exageradas y hasta se relacionó con una huelga general de los obreros de esta.

Según nuestros informes, nada de esto hay; se trata de un paseo militar y al paso medida preventiva por la agitación que hace algún tiempo se viene notando en los distritos mineros de esta provincia, especialmente en el de Cartagena-La Unión.

Damos nuestra bienvenida á esos soldados deseándoles vuelvan á sus cuarteles en paz como llegaron y sin haber intervenido en ningún suceso de los que los alarmistas se complacen en anunciar y que hay que evitar en bien de todos.

Los Sardineros

Conforme anunciamos, el domingo en la tarde se celebró en el ayuntamiento sesión de la Junta sardinerá.

Asistió numerosa concurrencia de los más entusiastas en la celebración de los festejos, presidiendo el acto, por ausencia del Presidente, el vice, D. Enrique Lacarcel.

La Comisión de Hacienda dió cuenta del resultado altamente satisfactorio de sus gestiones, en la difícil tarea de la recaudación, oyendo muchos aplausos por la forma en que la viene realizando.

Los Sres. D. José Huertas y don Salvador Marín Baldo, presentaron á la Juntallos diseños de las nuevas carrozas que se han de presentar en el Entierro de este año con el título de «Los Brujos» y «Diana Cazadora», entusiasmando á los reunidos la idea que revelan los preciosos dibujos de los Sres. Huertas y Marín Baldo.

Después se procedió á la designación de Presidentes de los Centros, acordándose por unanimidad nombrar á los Sres. D. Joaquín García y García, del Vulcano; D. Francisco García, de Diana Cazadora; D. José Salvat, de Los Chinos; D. Manuel Bueno, de Los Chapinos; D. José Huertas, de La Barraca; D. Evaristo Llanos, de Los Brujos; D. Luis Albaladejo, de Baco y D. Francisco Bautista Monserrat, en representación de la prensa local, de Marte.

El nombramiento de presidentes de los otros Centros, se dejó para la próxima reunión.

Se acordó también el nombramiento de una Comisión ejecutiva, compuesta de los Sres. Palazón, Lacarcel, Pérez Lopez (D. S.), Llanos (D. M.), Clemencin, Marín-Baldo y los Presidentes de los Centros, para todo lo que se relacione con la más pronta y completa organización del famoso Entierro.

También se habló de la Batalla de Flores, dándose cuenta de valiosos ofrecimientos y entusiastas adhesiones, entre ellas la de D. Lorenzo Pausa, del cual está muy satisfecha la junta por el recibimiento obtenido.

La reunión terminó con gran entusiasmo prometiéndose todos seguir trabajando en la organización de los festejos.

Los obreros

Por más que hace algunos días se viene anunciando que los obreros de esta ciudad se declararán en huelga como ma-

nifestación de simpatía á sus compañeros catalanes, según nuestras noticias no realizará tal acto pues hay bastantes grupos de trabajadores que se hallan conformes en tal cuestión.

De realizarse ese paro no hay que temer complicaciones de lamentables consecuencias: el obrero de Murcia es correcto y un tanto ilustrado y comprende hasta donde deba ir y el temperamento á que deben responder esas manifestaciones demostrativas de solidaridad entre la clase trabajadora.

En Cartagena

Durante el día de ayer circularon en esta ciudad rumores de haberse promovido en Cartagena una huelga general de obreros á la cual noticia se añadan detalles de relativa gravedad.

Afortunadamente y según nuestras noticias, noticias exactas, lo ocurrido en la ciudad vecina ha sido lo siguiente:

Durante las primeras horas de la mañana de ayer se declararon en huelga los albañiles, cargadores de los muelles, trabajadores del dique seco de carenas, tipógrafos y demás compañeros de todos los oficios.

La maestranza del Arsenal no secundó la huelga, lo mismo que los obreros de los fuertes en construcción y demás que dependen del Estado.

Un grupo de huelguistas se presentó en la puerta del Arsenal, estacionándose en aquel sitio, mas acudió la guardia civil y se disolvieron á la primera intimación.

No se alteró la vida normal y las calles se vieron muy animadas.

Las autoridades adoptaron toda clase de precauciones.

EL GRAN REGALO de los gastos de una carrera

A NUESTROS LECTORES

Con 11 pesetas que vale en Murcia ó 12 por correo—un ejemplar de 232 páginas tamaño 32 por 22, de la interesante y nueva obra de Teneduría de libros por partida doble, ciencia económica y comercial; prácticas de contabilidad administrativa sobre los más importantes ramos del Comercio y de la Industria, de las artes, de los oficios, de la agricultura y de la minería, con sus correspondientes formularios de libros, inventarios y balances; preparación de las cuentas para el cierre y repertura de los libros; sistema métrico decimal, cálculo mercantil y otros muchos datos de interés científico, titulada

Contabilidad industrial

y agricultura simplificada

al alcance de todas las inteligencias, cualquiera persona puede hacer por sí sola teórica y prácticamente, en el corto período de sesenta días la carrera de tenedor de libros y la de Jefe de Administración de las Haciendas productivas.

Dirigirse á D. José Manchón, representante del autor. Plaza de San Bartolomé, número 39, principal, Murcia. 15-8

Caduca el día 15 de Marzo.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 20 DE FEBRERO

TEMPERATURA: á las 8 de la mañana, 8 grados y 6 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 16 y 4 sobre cero. Temperatura máxima, 17 y 7 sobre cero. Temperatura mínima del día, 7 y 0 sobre cero. Temperatura al sol, 23 grados y 8 décimas. Por la madrugada, 6'0 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 8 de la mañana, 760'2. A las 3 de la tarde, 756'3.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, SO.; calma. A las 3 de la tarde, NE.; calma.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, cubierto. Por la tarde, cubierto.

EVAPORACIÓN: 8'4 milímetros.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. (Martes 25 de Febrero).—San Cesáreo, obispo; San Victorino y San Víctor y compañeros mártires; San Félix III, papa; y Santos Valero, Serapio y Donato.

Santos de mañana: San Nestor, obispo y mártir; San Alejandro, San Faustino y San Porfirio, obispo; y San Víctor confesor.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Capuchinas por D. Vicente Pérez Cortés y demás difuntos de la familia.

Mañana en San Nicolás.

CULTOS

EN LA MERCED, al toque de oraciones, continúa la novena á Nuestro Padre Jesús Nazareno, en sufragio de la Sra. D.^a María López Cabezuolo. Todos los días habrá misas desde las ocho á las doce, leyéndose la novena en la primera y en la última. El día de la función solemne, pre-

dicarán, por la mañana el Sr. D. Agustín Caverro, y por la tarde el Sr. Lectoral don Félix Sánchez García.

EN LAS CAPUCHINAS. Continúa todos los días, á las cuatro y media de la tarde, en la iglesia de religiosas Capuchinas, el solemne novenario que dicha comunidad le dedica al Santísimo Cristo de la Salud.

Noticias Locales

LOS MUCHACHOS

Tenemos entendido por varios amigos, que los géneros comprados en el Barato de Los Muchachos, son una especialidad en clases tan buenas y precios tan reducidos que parece imposible. Sabemos de algunas chicas que tenían que hacerse el equipo, que han comprado cuanto necesitaban gastando la mitad. Por eso estas ocasiones hay que aprovecharlas.

Gratitud

En nombre de nuestro amigo el dueño de la Peluquería Universal D. Francisco Hernandez y de su esposa y demás familia, damos las gracias á cuantas personas les han favorecido con sus consuelos con motivo de la desgracia de familia que acaban de experimentar.

Con este motivo les repetimos nuestro pésame.

Angel al cielo

Ha subido al cielo una niña de pocos meses, hija de nuestro amigo D. Eduardo Cortés, á quien, como á su esposa acompañamos en su pena.

Gratitud

En nombre de nuestros amigos D. Antonio P. Suaver, D. Fulgencio D. José María y D. Antonio Murcia, damos las gracias á los amigos que les han acompañado en su duelo por la muerte de su hijo y sobrina respectivamente, Lolita P. Suaver Murcia.

Con este motivo reiteramos á los padres y demás familia nuestro pésame.

Entierro

Ayer tarde se verificó, desde la parroquia de San Bartolomé, el entierro de la Sra. D.^a Trinidad Cervetto Carrillo, de Albornoz, viuda de Márquez, madre de nuestro amigo el abogado y magistrado suplente de esta Audiencia D. Mariano Márquez Cervetto, á quien enviamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

Entre los que formaban la presidencia del acompañamiento de duelo, recordamos á los Sres. D. Ezequiel Díez y Sanz, D. Jesualdo Cañadas, D. Tomás Albaladejo, D. José María Godínez, D. Emilio Díez Vicente, D. Luis Díez Guirao, don Mariano Palarea, D. Antonio Ayala, don Luis Pérez López, D. Mariano García y otros.

Fiestas religiosas

El domingo se celebraron en las Agustinas los ejercicios del S. S. Cristo de la humildad, ocupando la Cátedra Sagrada, por la mañana el parroco de San Andrés D. José Vivanco Clares y por la tarde don Emilio Quesada.

A los fumadores

Para el manejo de los cigarrillos, son el colmo de la elegancia, de la comodidad y de la limpieza, unos digecitos FAVORIT que hemos visto en el Bazar Murciano, y constituyen la dernière nouveauté.

Nueva remesa para puros y cigarrillos, y se venden á una peseta. También se han recibido perforadores de puros. 8-6

El gas

Ayer fué requerido el Ayuntamiento de esta ciudad en la persona de su alcalde presidente por la representación de la Compañía Lebon, para que se le paguen los atrasos de estos últimos años y se le garantice además la amortización de la deuda atrasada, tantas veces convenida, y nunca pagada.

Misas

Las misas que hoy se celebren en la iglesia de San Miguel, en sufragio del alma de D. Francisco Hernández Abellán, serán desde las seis hasta las doce.

Los resfriados, tos, catarros, asma y bronquitis se curan con las Pastillas Morrelló venta farmacia Ruiz y principales.

TELEGRAMA OFICIAL

En la comandancia militar, se ha recibido el siguiente telegrama del Ministerio de la Guerra, en el que dice:

«Capitan general Cataluña dá cuenta de no haber ocurrido novedad en la noche última. Esta mañana han funcionado con sus obreros el ferrocarril de Sarriá, tranvía de Horta, Badalona y Setúdes, ha comenzado la importante descarga de carbón, trabajan unos 500 obreros, se veri-

ca carga trasatlántico; no ha ocurrido coacción en panaderías, mercados ni tienda sigue mejorando la situación. Demás regiones sin novedad.

Lo comunico para su publicidad.»

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para mas detalles dirigirse á D. Ricardo Rivera, calle de San Antonio, núm. 19, 2.º, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 19

Suicidio en Cartagena

El domingo en la tarde puso fin á su vida disparándose un tiro en la cabeza, en el paraje denominado la «Cortadura» el vecino de aquella D. Rafael Donate de 60 años de edad y habitante en la calle de Ignacio Gracia. Se ignora el móvil que le haya conducido á tan fatal resolución.

Entierros

El domingo en la tarde se verificaron desde la iglesia de San Antolin los entierros del industrial D. José María Ordaz Calvo, y del maestro de obras D. Angel Arteseros, que fueron seguidos de un acompañamiento.

Con numeroso acompañamiento se verificó ayer tarde desde la iglesia parroquial de San Juan el entierro del joven D. Abelardo Moreno Soler de 16 años de edad.

Descanse en paz.

Taurina

La corrida celebrada en Madrid, el domingo, con toros del Colmenar, en la que mataron los valientes matadores «Chico de la blusa» y «Saleri», resultó, por lo que se refiere á los matadores, buena; «Saleri», estuvo valiente con los toros que le tocaron y «Saleri», despachó sus tres toros de otras tantas estocadas; estando superior toreando y banderilleando. Los toros resultaron mansos.

En el Círculo Católico

Las veladas sacro-literarias y musicales que se vienen celebrando los domingos de cuaresma en el Círculo Católico, son tan notables como amenas. De la última, salió anteanoche, muy complacida la numerosa concurrencia que asistió. El programa fué el siguiente:

- 1.º Introducción, con la Marcha Noruega de Grieg, al piano por el Sr. Martí.
- 2.º Plática, sobre el evangelio del día, por un profesor del Seminario.
- 3.º Introducción á las Palabras de Hayden y lectura por el Sr. Sanchez Madrigal de la Primera Palabra de Harnsen.
- 4.º Palabra de Hayden, por el aplaudido cuarteto que favorece estas veladas.
- 5.º Lecturas varias por el Sr. Madrigal, de verso y prosa y la 3.ª Palabra del famoso Hayden.

Higos pajareros

Lo mejor de lo mejor que se cria en Alhama, tanto de los pajareros, como de los riquísimos ñorales, los tiene Marcos Amorós.

Pajareros, clase extra, en cofinetas de 11 y medio kilos, á 6 pesetas. Idem de 1.ª, á 5. Idem de 2.ª, á 3 50. Ñorales, á 11 reales los 11 y medio kilos, en cofines de 46 kilos, 10 pesetas; por libras, baratísimos. Pan de higos pajareros y ñorales, á varios precios.—PLAZA BELLUGA.

El Doctor Más

Ayer era esperado en ésta el Doctor Mas, de paso para el sanatorio de Bussol, pero recibió su familia la noticia de haberse suspendido el viaje por haber recaído en su enfermedad. Con triste impresión salió su familia para el Carrascajejo.

Quiera Dios que no sea cosa de cuidado y que se mejore pronto tan ilustre médico.

Desgracia

Ayer mañana al bajar la escalera de la casa, una criada de nuestro amigo don Juan de La Cierva, tuvo la desgracia de caer produciéndose unas contusiones tan graves en la cabeza, que murió al poco rato.

El cadáver fué conducido al hospital donde se la practicó la autopsia.

¡Dios haya acogido en su seno á la desgraciada anciana.

El mayor servicio que podemos prestar al pobre que haya tenido la desdicha de contraer alguna enfermedad, consiste en aconsejarle el uso diario del Tropón, que es de todos los alimentos el más eficaz y de más fácil digestión.

Pastoral

El domingo se leyó en todas las iglesias parroquiales la Pastoral que el Sr. Obispo de esta diócesis ha dirigido á los fieles con motivo de la presente Cuaresma.

RESTAURANT NIETO

Plato del dia

Espugeti al Graten.

Natalicio

La esposa del regente de la imprenta de El Diario, Blas Franco, ha dado a luz felizmente un hermoso niño.
Enviamos nuestra enhorabuena á los padres del recién nacido.

Giro Mutuo

Desde el 26 del corriente Febrero, quedará establecido el Giro Mutuo de esta ciudad, en la calle de la Merced número 25. Horas de despacho de 9 á 12.

Audiencia

Causa hoy:
En la sesión primera se verá una del juzgado de San Juan, por el delito de homicidio, contra Antonio Redondo y Pina; procuradores Sres. Cañada, Clemares y Pina; procuradores Sres. Salvat, G. Sanz y Baeza.
En la segunda, una del juzgado de Cartagena por homicidio, contra Francisco Sannhez y otro.
Defensor Sr. Cañada; procurador señor Saiz.

A LOS MAESTROS

Se participa á los maestros del término municipal de Murcia, Alcantarilla, Beniel, San Javier, Pinatar y Pacheco que para poder figurar en nómina necesiten que á la mayor brevedad posible le manden al habilitado D. Manuel Moreno, el título en que fueron nombrados para la escuela que desempeñan.

Plaza de Toros de Murcia

Se admiten proposiciones á concurso abierto para el servicio de caballos en la corrida de toros que ha de celebrarse en esta Plaza el 30 de Marzo próximo, reservándose la empresa el derecho de admitir la que le convenga ó rechazarlas todas.

Dichas proposiciones se admiten hasta el 1.º de Marzo, todos los días, de diez á doce de la mañana, en la calle de la Platería, núm. 71, en donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Sufragios

Todas las misas que se digan mañana en San Nicolás y la Vela y Alumbrado al Santísimo, serán aplicadas en sufragio del Sr. D. Luis de Alarcón y Fernandez de Trujillo (q. e. p. d.)

PIANO en buen uso, Se vende barato. Se dará razón en la redacción de este periódico. 4-1

PERDIDA.—Anteayer se extravió un pendiente por la Platería y Trapería. A quien lo presente en la Plaza de San Juan, número 1, se le agradecerá y gratificará.

AMA DE CRÍA.—Para casa de los padres, hay una con leche de siete meses y 22 años de edad. Darán razón en la calle de Cadenas núm. 17.

PERDIDA.—El domingo se le cayeron del bolsillo á una mujer 7 pesetas, desde Santo Domingo á la Merced. La persona que se los hubiese encontrado hará una verdadera obra de caridad, devolviéndose á su dueña en la redacción de este periódico.

EN ELOGIO DE UN MURCIANO

Por tratarse de un murciano, joven estudiante de medicina, muy estimado de profesores y compañeros por su aplicación y merecimientos, copiamos lo que dice un colega de Valencia, que se expresa en estos términos:

«Añoche en la Academia Médico-Escotar del Ateneo Científico, el socio don Francisco Giner Hernandez desarrolló el tema «Algunos deberes del médico».

«Con elocuencia, y demostrando una erudición no común en un estudiante, por lo que atañe á la moral médica, hizo una reseña de los principales deberes ineludibles para el médico, si quiere éste se le considere como hombre digno y honrado.

«Numeroso público escuchó al Sr. Giner, demostrando á éste con sus aplausos la satisfacción con que le había oído».

Felicitemos al joven estudiante, colaborador de este periódico, alentándole para que siga el camino emprendido.

Don Antonio Valiente y Julián

A las diez de la noche del sábado último, falleció en Ulea el que fué en vida nuestro amigo del alma don Antonio Valiente y Julián. Durante su breve enfermedad se confortó con los auxilios de nuestra religión, y cuando exhaló el último suspiro hallábase rodeado de su amantísima familia, buenos amigos y casi del pueblo entero que acudió é despedirse por última vez del que fué siempre bondadoso y servicial para todos.

Amante como el que más del trabajo, su ilusión toda la fundaba en la agricultura y de modesto colono, á fuerza de trabajos y privaciones, logró reunir una pequeña fortuna que lega integra á sus hijos que sabrán continuar el camino emprendido por su padre.

A su entierro acudió el pueblo en masa y muchos amigos de los pueblos limítrofes.

Descanse en paz el alma de este hijo del trabajo, que, patriarca de una numerosa familia, bajó al sepulcro entre las bendiciones de todos por los que siempre será llorado.

Reciba su familia nuestro mas sentido pésame.

A.

ÚLTIMA HORA

FALSA ALARMA

Añoche circularon por esta población rumores alarmantes sobre sucesos que se suponían ocurridos en La Unión.

Se decía que los mineros habían abandonado el trabajo al obscurecer y entrado en la población en actitud tumultuosa. Los alarmistas, que nunca faltan en estos casos, se despacharon á su gusto: el que menos suponía camino de Murcia á ocho ó diez mil mineros.

Para averiguar lo que hubiera de cierto, el redactor de este periódico D. José Franco, visitó añoche á las doce al Sr. Gobernador civil de la provincia, el cual, á pesar de lo avanzado de la hora, trabajaba en su despacho en unión del Secretario del gobierno y dos oficiales.

El Sr. Aguado recibió á nuestro compañero con su amabilidad característica, manifestándole que afortunadamente, nada de cuanto se decía era cierto; y para probarlo le mostró un telegrama del Alcalde de La Unión, depositado á las nueve de la noche, diciendo que la tranquilidad era completa en aquella población.

El Alcalde de Mazarrón telegrafió también, manifestando, que el orden era completo y los mineros habían hecho el relevo á la hora de costumbre y sin el menor incidente.

De Cartagena se recibió otro telegrama diciendo, que tres de los que se presentaron en las puertas del Arsenal, instigando á los obreros á dejar el trabajo, habían sido detenidos.

Agradecemos al Sr. Aguado su bondad, facilitándonos los medios de informar á nuestros lectores y deseamos que todo lo malo que ocurra en esta provincia tenga el mismo fundamento y resultado, que los exagerados rumores de anoche.

TELEGRAMA OFICIAL

Del Ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama:

«Barcelona trabajan todos pequeños gremios y talleres, casi todas las fábricas con mayoría de obreros exceptuando parte de los metalúrgicos. Medios de locomoción en marcha, publicados todos periódicos. Resto España sin novedad».

TELEGRAMAS

De ayer tarde

MADRID 24.

A las 3'15

En los Círculos políticos se dice que el ministro de la Gobernación, ha presentado la dimisión de su cargo.

Se añade que le sustituirá el de Agricultura.

Los telegramas de Barcelona comunican que continua la tranquilidad en aquella población.

Gran número de los huelguistas han acudido al trabajo y se espera que muy pronto se restablezca la normalidad por completo.

En Tarrasa trabajan todas las fábricas.

Sagasta no acudió esta mañana á Palacio, por encontrarse indispuesto.

El Consejo de ministros celebrado hoy, ha carecido de interés.

De anoche

A las 6'45.

En Madrid es completa la normalidad.

El público sigue indiferente, ante la cuestión obrera.

La lluvia ha contribuido á que no se forme ningún grupo en las calles.

Se ha recibido un telegrama oficial de Barcelona manifestando que hoy acudieron al trabajo el sesenta por ciento de los huelguistas.

Bolsa: Cotización de ayer, 72 60, Cambios: Paris, 35'60; Londres, 34'05.

A las 10'15.

Se ha desmentido oficialmente la noticia de la dimisión de D. Alfonso González.

Se ha recibido un telegrama de Barcelona en el que se dice que durante los últimos sucesos que han ensangrentado las calles de aquella población, el personal de la benemérita y humanitaria asociación de la Cruz Roja, ha recojido once muertos y veintiséis heridos.

A las 10'30.

El Consejo de Administración del Banco de España, ha roto las negociaciones que seguía con el ministro de Hacienda, por haberse adelantado la lectura del dictamen del proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

Los representantes de las provincias invadidas por la langosta, están muy disgustados con Urzaiz, porque además, de retardar la concesión de los créditos que se necesitan para extinguirla, dificultanla con la exigencia de determinar claramente el ingreso, la Comisión que ha de dictaminar, le ha devuelto los créditos, porque no se determinaban los ingresos.

corazón y las fibras contractiles del sistema vascular, ganan por tanto en energía, favoreciéndose así el ritmo, que pronto se restablece en razón á la mayor intensidad de las contracciones.

Vigorizadas las funciones respiratorias y digestivas por el estímulo que del ambiente reciben, auméntase la hematopoyesis y acentúase el apetito.

Por todas estas razones, favorecese el coeficiente nutritivo, apreciándose una singular actividad en las combustiones, que viene á suceder á la languidez y apatía funcional orgánicas por la reintegración de las fuerzas.

Dedúcese de aquí, el partido que puede sacar el práctico para el tratamiento higiénico de los cardiacos, hiper ó hiposistolicos, no siendo meros recomendable, cuando haya que combatir tenaces inapetencias, perturbaciones digestivas funcionales, producidas por una oxigenación defectuosa ó insuficiente: en aquellos estados derivados de ella ó por ella sostenidos y la cardialgia, la anemia, hidroemia, clorosis, amenorrea, etc., encuentran aquí un clima verdaderamente redentor; en los reumáticos y artítricos; en los neurasténicos y en todos aquellos determinados, por la debilidad que engendran las enfermedades prolongadas, los abusos en la vida conyugal, ó las influencias depresivas encuentran así mismo una acción bienhechora.

A poco que se repare, se verá que no es temeraria ni desprovista de fundamento nuestra opinión de que la estación balnearia de Mula ofrece condiciones de bonanza que la hacen superior para estancia de los cardiacos durante el otoño é invierno, en que por los rigores de las bajas temperaturas no pueden concurrir al renombrado Puente-Viesgo, Mula les ofrece un clima benigno y suave con ligeras variantes en su temperatura y presión barométrica: estado hignométrico moderado con suaves brisas que perfuman el azahar y el heliotropo; diáfano y limpio ambiente con un cielo azul y despejado, cuya suma de factores tan importantes hacen agradable é higiénica la permanencia en dicha localidad, aún en la estación invernal. Buena prueba de ello nos muestra la concurrencia constante á este balneario donde puede deducirse que no existe temporada marcada.

Con este acicate poderoso, con el ansia que en mí produce está convicción, he deseado conocer algo del mundo viviente del agua de Mula. Mas reparad en mi pobreza de medios y recursos; solo me han permitido ofrecer un estudio imperfecto del alga por mí recogida y de la que ignoro nadie haya hecho mérito hasta el día, y una fotografía para cuyo estudio y preparación he necesitado del concurso de mis queridos amigos Dr. D. José García Villalba y del modesto cuanto ilustrado joven médico Sr. Angel Cremades, á los cuales envío desde aquí la expresión de mi gratitud.

Tiene, creo yo, gran importancia el descubrimiento de esta alga, porque nos pone en camino, el más seguro sin duda, para llegar á explicarnos los efectos así fisiológicos como terapéuticos del agua en los procesos que la considero aplicable; pero no lo es todo, faltan estudios más minuciosos que no me ha sido dable verificar.

Hoy en día es importantísimo conocer la fauna y flora de un agua, puesto que á ella se atribuyen por los hidrólogos virtudes mineralizadoras; pero de cualquier modo que sea, es incuestionable que la fisiología de estos séres, ha de determinar como resultado de su trabajo, en función, vida, sustancias nuevas que alteran la composición del agua, dando como resultado efectos terapéuticos distintos.

El alga, necesita para su desarrollo, además de la temperatura termal media, puesto que se observa que á temperatura de 35.º y á los 25.º no puede vivir esta clase de conferva ó criptógama, los cuerpos mineralizadores, las substancias orgánicas que el agua contiene y los gérmenes que en la atmósfera flotan. (1) Al amparo de estos elementos se desenvuelve, hallándose en las paredes del pozo nacimiento, en las cañerías y en las bóvedas de los primeros cuartos de baños, ó sea en aquellos que, más inmediatos al alumbramiento, conservan fijo todavía su nivel de calor, no hallándola en las habitaciones que por su distancia han hecho variar su termalidad.

La substancia orgánica que dá á esta agua cierto grado de suavidad ó untuosidad, es sin duda abundante, y es importante para su desarrollo puesto que representa los primeros elementos que más tarde, bajo la acción de la luz, la electricidad ó de algún otro agente, han de transformarse en materia organizada.

La influencia que los elementos mineralizadores pueden tener en la formación de su flora hidrotermal, es indudable que puede referirse más bien á la especie que se desarrolla en su seno, que á la mayor ó menor abundancia en que estos se hallan. Prueba este aserto, la identidad de flora de las aguas de Viesgo y Mula, en las que crece la misma especie vegetal, como se puede apreciar á poco que se las examine, observándose solo una diferencia de coloración debida sin duda á las sales de hierro que contiene la segunda y que no hay en la primera.

No es asunto fácil la clasificación de un alga termal, sobre todo cuando son pocas las conocidas hasta el día; esto no obstante, á primera vista puede apreciarse que pertenecen así la de Viesgo como la de Mula, al orden de las *chloroficcas* (2) ambas presentan un hermoso

(1) Moreno Zancudo.
(2) Clasificación de Odón de Buen.

Sección Amena

CHARADAS CON PREMIO

Nadie nos ha remitido la solución de las dos que publicamos con premio el domingo último.

Las soluciones son estas:

De la 1.^a PICACERA.
De la 2.^a MUCHAMIEL (pueblo de la provincia de Alicante).

Solo nuestro amigo D. Manuel Ben: vente, ha acertado la primera, por lo que le concedemos la aproximación, ó sea 1-50 pesetas en el número 31.718 de la jugada próxima de la Lotería Nacional. (Y á ver si toc.)

MALAGUEÑAS

I
Un girón del cielo azul
trajo á la tierra una nube,
y la colocó en tu cara
en esos ojos azules.

II
Que no piensas en ser mala
á todas horas repites;
¿cómo has de pensar en serlo
si hace tiempo que te fuiste!

III
Tu cara bonita
formar quiso Dios,
con hojas de rosas
y rayos de sol.

IV
Cayeron sobre tus manos
varias gotas de rocío;
¡el cielo al saber mis penas
se puso á llorar conmigo!

V
Yo soy como el girasol
que siempre busco la luz;
¡te sigo por todas partes
porque mi sol eres tú!

Narciso Diaz de Escovar.

CANTARES

A. C. J. T.

Con una sola mirada,
calmarias mi pesar,
mis dolores y mis penas
¡y no me quieres mirar!

Tu voz es como las notas
que el ruiseñor lanza al aire
y eres tan bella y graciosa
que no hay mujer que te iguale.

Infinidad de suspiros
de mi corazón se escapan
se dirigen hacia tí
y en tu corazón rechazan.

Ten alguna compasión
del hombre que por tí muere
por que es el que á tí te quiere
con todo su corazón.

J. M.

CHARADAS

Solución á la anterior. Acero.

Dejo «primera» con «cuarta»
á su «segunda» que ama
y le enseña geografía
que una-dos-tercia-cuarta»
donde existí; y el dijo
que en ninguna parte estaba
pero que San Pedro tuvo
allí su primera Cátedra
Y al que no lo acierte al punto
se le darán calabazas.

Baltasar.

A mi querida y simpática amiga
Conchita Millán Lopez

Mi «primera» con «segunda»
si la vuelves al revés,
te dará sin duda alguna,
el nombre de una mujer;
«Mi «tercera» es una sílaba,
y por no cansarte más,
dale una ojeada al mundo,
y mi «todo» encontrarás.

A. M. Almagro.

La Ultima Moda

El número correspondiente á esta semana, contiene el siguiente sumario:
Texto.—Crónica, por Blanca Valmont.
—Carnet de la Moda, por Clementina.
—Nuestros grabados.—El Figurin acuarela.—A la luz de la lámpara, por el Abate.—Preguntas y Respuestas, por La Secretaria.—Memento.—Anuncios.
Grabados.—Figurines: Trajes para carreras de caballos. Corbata de gasa. Traje para recibir. «Matinée» elegante. Trajes de casa para caballero, señorita y niña. Sombreros para concierto. Adornos para

sombreros. Salida de teatro. «Deshabilla». Cadenas novedad. Trajes de entretiempo para señoras, señoritas y niñas. Batas. Corbato novedad. Jubón para recién nacido.—Mobilierio: Librería para señorita.

Novela (para las Ediciones Primera, Segunda y Completa).—Pliego 20 de «El beso» por Julio Mary.

Hoja de dibujos (para las tres Ediciones) Perfecta y Virginia, para sábanas. Cifras N, S, O, B, T y Agripina, para toallas. Enlaces D-S, para mantelería. Enlace J-S, para funda de piano. Enlace L-M, para pañuelos.

Patron cortado (para la Segunda Edición y la Edición Completa).—Jubón para recién nacido.

Figurin acuarela (para la Edición Completa y Primera Edición).—Traje para señorita.

Se vende en la redacción de este periódico á 25 céntimos la primera y segunda edición y á 40 la completa.

AMA DE CRIA.—Desea criar en casa de los padres, leche de seis mese y veinte años de edad: dan razón Calle de las Ericas num. 1. En San Antolin. 3-2

AMA DE CRIA.—Hay una para su casa leche de dos meses, edad 23 años. Darán razón preguntando por Luisa Rivera Hernández en la casa de la Pindonga. á la entrada del pueblo de Aljucer. 3-3

SE ALQUILA el piso principal, bajo de la casa núm. 47 de la calle de Victorio que tiene comunicación con la plaza de Sardoy. Razón en la misma casa 2-5

SE VENDE un armazon de altar, con su graderio forrado de terciopelo encarnado con molduras doradas: todo nuevo. Razón carpintería de Juan M. Baró. Trinquete. 8-5



J. ORTEGA

Cirujano-Dentista

SOCIEDAD.—8.—MURCIA.

UNA PEINADORA madrileña desea encontrar trabajo á domicilio. Peina con arreglo al último figurin ó como lo deseen. Darán razón en la calle de la Flor, núm. 3, preguntando por Leonor Ortiz.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa. Tiene leche de un mes y 27 años de edad. Darán razón en el molino de Espinardo, preguntando por Pedro Messeguer.

AZUCAR DE CAÑA

blanca, molida superior á 1'10 pesetas kilo.

Café tostado diariamente á 4'50 pesetas kilo.

Vino de Rioja de los Sras. R. Lopez de Heredia, de Haro á 60 céntimos botella sin casco.

ZAMBRANA, esquina á la Rambla, MURCIA.

4

BRONQUITIS * CATARROS
LARINGITIS - INFLUENZA
SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
Paris, 63, rue de Valenciennes, y en todas las farmacias.

LA FAJA ELÉCTRICA

Con privilegio de invención por veinte años, es el único aparato que desarrolla electricidad verdadera. Su corriente dura tres meses, y al cabo de este tiempo, con muy pequeños gastos, puede cargarse de nuevo. Lo garantizamos así, y devolveremos su importe si el aparato no respondiera á lo que ofrecemos. Todos los que padecen enfermedades nerviosas, artríticas ó reumáticas, del cerebro, de la médula, del estómago, del aparato locomotor, parálisis, atroñas, corea, deben usar la Faja eléctrica, que les asegura la curación. Y deben, sobre todo, rechazar esos artefactos, que con distintas denominaciones se anuncian pposamente como eléctricos, que no desarrollan electricidad ninguna, que no prestan beneficios más que á sus expendedores y que son perjudiciales porque han de ser mojados y la humedad es fatal para los sanos, mucho más para los enfermos y muy especialmente para los reumáticos. El público debe tener especial cuidado en no dejarse engañar por las imitaciones y falsificaciones de la Faja eléctrica. Esta desarrolla una corriente de 10 á 80 miliamperes y de 2 á 16 volts, lo que se hace constar delante del enfermo y éste puede comprobarlo por sí mismo, con la faja colocada ó suelta, por medio de una miliamperómetro y un voltímetro; en cualquier establecimiento ó central en que se produzca la luz eléctrica ó en un gabinete electro-terápico.

Esta se expende en el Gabinete Electro-terápico, Garretas, 19, pral. Madrid, adonde los enfermos crónicos encuentran constantemente de 9 á 12 y de 2 ó 6, médicos especialistas que pueden consultar y ser registrados gratuitamente. Los de provincias pueden hacerlo por correo.

5-4

“LA MEDIA LUNA,”

Gran Fábrica de cajas de madera

de Lucindo Garcia Pastor

Plaza de Gonzalez Conde, núm. 1. Murcia.

12

verde esmeralda, más vivo en la primera que en la segunda, que ofrece además la particularidad de tener el talo pigmentado de rojo, acaso debido á las sales de hierro. Vive en la de Mula, entrelazada con ella y probablemente á sus expensas, otra constituida por células prolongadas y muy finas, acaso de los *Jucus*.

Están constituidas por un talo central con expansiones á él articuladas, prismáticas, comprimidas y multicelulares como las de la familia de las conferváceas.

La identidad de estas algas nos lleva como por la mano, á pensar en la identidad de medio, semejanza de vida y semejanza de virtudes del agua en cuyo seno viven. Claro está que estos breves estudios no son más que el primer peldaño como si dijéramos, el toque de atención que importa mucho atender y completar, porque así lo demandan la ciencia y el amor que todos sentimos hacia nuestra patria chica.

IV

A la determinación de los efectos fisiológicos y terapéuticos del tratamiento minero-medicinal, contribuyen por modo directo ese conjunto de circunstancias cósmicas que dominan en cada localidad, consideradas en relación con los seres organizados que denominamos clima.

Los baños de Mula, están situados en la escotadura de dos cerros que forman una deliciosa cañada en cuyo fondo discurre suavemente el río á 160 metros sobre el nivel del mar; gozan de un aire puro y de una presión intermedia entre la característica del clima de montaña y la del clima marítimo. Su orientación al N. y la abertura de la cañada á Levante, hacen que reciba brisas del Mediterráneo, que refrigeran la atmósfera comunicándole su poder excitante y tónico; la frecuencia de lluvias de corta duración refrescan el ambiente y acaban de liberarlo de gérmenes morbosos á cuyo efecto contribuye la poderosa acción de las tempestades que suelen presentarse, y después de las cuales la atmósfera queda limpia, azonizada, y por consecuencia, excitante y vivificadora.

La exuberante y lozana vegetación de los alrededores formada por frondosos naranjales, limoneros y frutales que alternan con el tomillo, adelfas, ginebra española, cardo corredor y otras plantas aromáticas que espontáneamente nacen en las laderas del cerro, embalsaman el ambiente y le hacen estimulante de la función respiratoria y áctiva-dor de las combustiones orgánicas.

Teniendo en cuenta todas las circunstancias que acabamos de enumerar, que son las más fundamentales para la determinación de un clima principalmente en su aspecto médico, con alguna garantía de acierto podemos calificar el de la estación balnearia de Mula como templado y medianamente húmedo, por su uniforme temperatura, su presión barométrica y grado higrométrico, por las condiciones especiales de su topografía, abrigo de los vientos, pureza y claridad de su atmósfera, riqueza de vegetación de las inmediaciones, como tónico y suavemente excitante.

A merced de estas circunstancias, compréndese cuán útil ha de ser este clima para reforzar la higiene de los enfermos que á él concurren. Por su altitud bien puede considerarse como participante de las ventajas del clima de llanura, sin los inconvenientes del de montaña para el tratamiento de los cardiacos. Por su temperatura constantemente cálida, sostiene las funciones de la piel, como consecuencia del acrecentamiento del aflujo sanguíneo al tejido tegumentario, determinado por el calor solar y suave presión atmosférica. El